

УТВЕРЖДАЮ
Руководитель
КГКП «Областной центр
самодеятельного народного
творчества и киновидеофонда»
Управления культуры акимата
Костанайской области

Д. Калкаев
«11» октября 2025г.



Протокол

проведения обучения среди работников КГКП «Областной центр
самодеятельного народного творчества и киновидеофонда»

Управления культуры акимата Костанайской области

по вопросам противодействия коррупции

г.Костанай

17 октября 2025г.

Начало проведения: 10 часов 00 минут

Окончание проведения: 10 часов 30 минут

Тема: Противодействие коррупции.

Цель: Формирование антикоррупционной культуры среди работников Предприятия.

Вопрос №1. Правовая культура граждан Казахстана.

В Концепции правовой политики Республики Казахстан до 2030 года, утвержденной Указом Президента РК от 15 октября 2021 года № 674 (раздел 7), отмечено, что: «Гражданская активность является необходимым условием существования правового государства, что, в свою очередь, неотъемлемо обусловлено уровнем правовой культуры личности и общества».

В этой связи, без преувеличения можно согласиться с мнением о том, что правовая культура общества воспринимается, как «достижение человеческой цивилизации в сфере правовой системы и характеризует уровень развития этой системы и правовой жизни общества, в целом».

Что касается правовой культуры личности, то она выражается в законопослушности действий индивида в его социальной жизнедеятельности. Приобретение индивидом определенного социального опыта происходит во время освоения им многообразных и, прежде всего, правовых ценностей в результате чего происходит формирование личности и ее приобщение к культурным ценностям того социума, который ее окружает.

Другими словами, правовая культура выражает отношение человека к системе определенных правовых ценностей, устанавливаемых и охраняемых государством. Обратимся к определению понятия «правовая культура».

По мнению кандидата политических наук Г.Р.Абсаттарова, «правовая культура казахстанского народа — это исходные определяющие идеи, требования, установки, составляющие нравственно-социальную основу зрелости казахстанского общества; во-вторых, основным требованием к правовой культуре Республики Казахстан выступает повышение качества и уровня социально-правовой жизни общества и личности. Это может выражаться в обеспечении гарантий статуса граждан, в согласованности и предсказуемости действий политической власти Казахстана. Сегодня важно, чтобы решение назревших проблем правовой культуры казахстанцев в целом способствовало сплочению общества и социальному прогрессу, стабильности демократического, справедливого общества».

В научной литературе правовая культура также понимается как «вид духовно-материальной культуры, охватывающей различные правовые ценности, отражающий качественное состояние правовой системы и уровень правового развития личности, обеспечивающий законность, правопорядок, юридическую коммуникативность, упорядоченность и управляемость общественных отношений, прогрессивно влияющий на эволюцию всех сфер жизнедеятельности различных субъектов права».

Из данного определения усматривается, что правовая культура рассматривается как разновидность общей культуры, и включает в себя знание правовых норм, внутреннее осознание правовых установок (правовое сознание), целенаправленное стремление по выполнению правовых норм, соблюдение законов, защиту позиций права, реализацию прав и свобод граждан, установленных законодательством.

Другое определение, характеризующее правовую культуру, относит ее к числу показателей, применяемых при оценке эффективности правовой системы, а также результатов и достижений в правовой сфере. Так, по словам исследователя из Таджикистана К.Х.Сангинова, «правовая культура – это не просто совокупность социальных явлений, а именно качественное состояние, характеризующее уровень развития, эффективность правовой системы. Правовая культура демонстрирует правовые ценности, результаты и достижения общества в правовой сфере, степень развития юридической теории и практики».

Правовую культуру как показатель наличия правовых ценностей понимают и другие исследователи.

Взаимосвязь правовой культуры с правовым сознанием отмечают и исследователи из России. Так, В.П.Федорин считает, что «правовая культура представляет собой определенный общественный механизм, с помощью которого поддерживается, исходя из достигнутого уровня правового сознания, производство, сохранение и передача правовой ценности, информации и традиции, которые способствуют правомерным и общественно-активным действиям личности».

По мнению профессора А.Б.Венгерова, правовая культура – «более высокая и ёмкая форма правосознания».

Из вышеприведенных определений усматривается, что правовая культура тесно взаимосвязана с правовым сознанием, которое представляется возможным определить как систему правовых идей, юридических взглядов и явлений, которые проявляются в практической деятельности правоприменительных государственных органов, организаций и учреждений, а также общественных институтов и организаций.

Соответственно, правосознание определяет правовую культуру и чем выше уровень правосознания, тем более высоким является показатель правовой культуры. Отсюда правовую культуру также можно определить как уровень развития правосознания.

Высокий уровень правосознания включает в себя знание и понимание значения права в жизни общества и государства. Низкий уровень правовой культуры, неразвитость у населения юридических традиций, зачастую переходящая в откровенный правовой нигилизм, отрицание необходимости и ценности права имеют глубокие корни в нашем обществе еще с дореволюционного времени. Низкий уровень правосознания не позволяет говорить о наличии правовой культуры граждан, что вызывает тревогу за будущее состояние всех аспектов жизни казахстанского общества и может привести к негативным последствиям в обществе. Так, граждане, нарушающие правовые нормы, ставят под угрозу жизнь и здоровье других граждан, препятствуют позитивному развитию общества и государства.

С учетом изложенного, прежде всего, целесообразно выработать единообразное понимание понятия «правовая культура», которое в юридической литературе имеет различные трактовки и толкования.

Заключение.

Таким образом, полагаем, что возможно отсутствие единого понимания понятия «правовая культура» не позволяет выработать основные подходы к повышению ее уровня и усилия в данном направлении являются формализованными и не достигающими эффекта.

Если вы располагаете достоверной информацией о коррупционном правонарушении, то должны принять необходимые меры по противодействию и прекращению такого правонарушения.

Обучение провела
Шонова Г.Ш.